

热血洒豫皖 英名留青史

——缅怀华东野战军民运部副部长朱彬烈士

□记者 王锦春 王吉城



朱彬烈士(资料图片)

核心提示

周口市沈丘县烈士陵园苍松翠柏间，傲然屹立的人民英雄纪念碑顶端，有一座军人策马扬鞭的雕像。这件闻名沈丘的艺术品，背后有一段动人的红色故事。其原型就是1947年牺牲在沈丘县刘湾镇王路口村的华东野战军民运部副部长朱彬。他也是解放战争时期我军在豫东、皖北一带牺牲的职务最高者。

朱彬策马扬鞭青云端的英武造型，代表了革命军人英勇无畏、不怕牺牲的高大形象，为后人传承红色基因、弘扬红色精神提供了强大动力。

保障有力 后勤供应受人称赞

朱彬的故事，无论是在周口党史，还是界首党史，都有明确记载。朱彬早期经历，来源于新四军和战友回忆录等资料。

朱彬，1903年出生于湖南省郴县大奎上乡龙形村一个贫苦农民家庭。朱彬3岁丧母，童年和少年时代在贫寒中度过，养成了不怕困难、不怕吃苦的性格。

早年，朱彬被县保安团抓丁入伍。在国民党军队里，他受尽百般凌辱和欺压。朱彬受堂哥、黄埔系革命者朱瑛的影响，与国民党彻底决裂，怀着满腔爱国热忱，参加了由陈毅领导的红军游击队，进行了艰苦卓绝的南方三年游击战争，并于1937年加入中国共产党。

抗战全面爆发不久，南方八省红军游击队统一整编为新四军。新四军辖四个支队，朱彬所在部队是第一支队，司令员是陈毅，副司令员是傅秋涛。朱彬任第一支队第二营军事教官。

新四军1938年北上抗日，开赴苏南抗日前线向江南敌后进军，部队后勤供应不上，陈毅指派朱彬任第一支队政治部管理科科长。

这时，朱彬的才能已经受到陈毅的赏识。

新四军江南第一、第二支队于1939年11月实行领导机构合并，成立江南指挥部，陈毅为指挥，粟裕为副指挥，朱彬担任政治部总务科科长。

1939年冬至1940年春，蒋介石掀起又一次反共高潮。1940年，新四军渡江北上，创建苏中抗日民主根据地，朱彬任新四军一师兼苏中军区政治部总务科科长。孝丰保卫战后，部队缺粮，朱彬不顾个人安危，四处奔波，千方百计保证部队粮食供应。部队横渡长江向北挺进，敌伪严密封锁长江，他承担渡江运输和后勤任务，在枪林弹雨中出色完成了任务，成为部队后勤工作中一名优秀的指挥员和战斗员。

1941年1月，国民党发动震惊中外的“皖南事变”。新四军指战员英勇抗击，大部壮烈牺牲或被俘，军长叶挺在同国民党军进行谈判时被扣押，副军长项英遇害。朱彬随黄火星、傅秋涛等2000多人历尽艰

辛，成功突围。

事变发生后，蒋介石竟诬称新四军“叛变”，宣布取消其番号。面对严峻形势，中国共产党仍以抗日大局为重，并于1941年1月20日发布重建新四军军部的命令。

新四军军部成立后，全军扩编为七个师、一个独立旅。第一师师长粟裕，政委刘炎，政治部主任钟期光。朱彬任一师政治部管理科科长。

1945年2月5日，建立苏浙军区，包括苏浙皖边广大地区，朱彬时任苏浙军区政治部总务科科长。同年，新四军一师部队转战浙西，朱彬改任浙西军区政治部行政管理处处长。

也就是说，抗日战争胜利之前，朱彬主要从事的是新四军后勤、行政方面的工作。由于经验丰富，他发动群众，保障后勤供应，成长为一名优秀的指挥员。

担当重任 豫皖苏区民运土改

抗日战争胜利后，朱彬所在部队北撤到华中之淮阴，朱彬任新四军华中野战军政治部总务科科长。

在苏中“七战七捷”战役中，朱彬冒着敌人的炮火，长途跋涉，用全部精力动员民众参军参战，同时负责战地救护和接管俘虏，在民运部门配合下，群众工作做得非常出色。

其间，朱彬受组织委托，乔装打扮，在江苏淮安城里开了一个商铺并担任经理，以商人身份掩护开展地下活动。他冲破国民党对物资的层层封锁，积极为部队筹集军饷粮款，以满足部队需要，同时提供了大量的敌人情报。

在长期后勤工作中，朱彬对党对人民无限忠诚。他常说：“为使全军更好地执行‘三大纪律八项注意’，我们做民运工作的干部首先要模范地带头执行。”他忍受一切艰难困苦，把动员得来的一粒粮食、一根柴草，全部供运前线；长期管理经济，始终两袖清风，被誉为“一尘不染，廉洁奉公的好部长”。行军途中，朱彬对下级态度和蔼，经常把自己的战马让给伤病员骑，自己则徒步随行。

1947年，为在中原地区站住脚，策援刘邓大军南下，华东野战军前敌委员会决定：以民运部为主，从联络部、敌工部和部队警卫团、宣传队抽调六七十人组成

随军工作团，帮助新区建立政权，协助地方工作，动员组织群众，筹集粮款和军用物资，为解放战争服务。

随军工作团成立后，由民运部副部长朱彬任随军工作团团长（主任），赵卓如任副团长（副主任），带领随军工作团六七十人，随华野外线作战兵团，途经鹿邑、亳县、淮阳等地，9月中旬，抵达沈（丘）鹿（邑）淮（阳）县境内吴台庙。

1947年10月1日，界首解放，并建立民主政府，相邻沙南、沙北沈（丘）项（城）两县尚属敌占区和游击区。

国民党反动派对新区怀有刻骨仇恨，夜聚昼散，暗地串联地痞、流氓、恶霸，集结反动地主武装，建立联防区，乘我军没站稳脚跟之际，伺机反扑。

豫皖苏区党委为控制沙河沿岸重镇和战略要地，向华东野战军总部提出留随军工作团干部、战士协助地方工作，开辟沙南，扩大武装，建立新区政权。华东野战军总部为巩固新区战果，恢复和扩大中原解放区，彻底动摇国民党反动统治，决定让朱彬带民运部一部分干部、战士二三十人，到沈（丘）鹿（邑）淮（阳）县邵集一带搞民运和土改工作，开展社会调查，筹措军饷，发动群众，动员、征集、调动、供应战勤物资。

于是，朱彬在地方斗争的故事也拉开了帷幕。

“不要开枪 别误伤了老百姓”

东方欲晓，曙光初现。2022年9月16日一大早，记者和沈丘县党史办原主任李天剑一行，驱车来到安徽界首市委党史研究室，并邀请界首市委党史研究室原主任段彬，共话朱彬战斗的一生。

谈起朱彬烈士，李天剑、段彬两人有着共同的情感。他们认为，就党史方面来说，朱彬当年牺牲在安徽界首，是为了界首的解放而牺牲的。虽然后来由于行政区划调整，朱彬牺牲的地方调整为河南沈丘地界。但无论如何变化，他的鲜血洒在了豫皖苏大地，在当地人的情感里，是不会忘记朱彬的。在研究当地党史、宣传党史时，朱彬是属于界首的党史人物，也是属于沈丘的党史人物，是为豫皖苏边区的解放而牺牲的英雄。

和李天剑一样，段彬长期在地方党史部门工作，其主编的多部界首市党史专著都有朱彬的内容。其中，他主编出版了界首市首任市长乔道三的《乔道三传》。这本书中，有关朱彬牺牲经过、为朱彬报仇的内容尤为精彩。

1947年10月1日，党领导下的界首市民主政府在

民主街一阵噼里啪啦的鞭炮声中成立。

新生的人民政权需要军事力量保卫。留守地方的华东野战军随军工作团团长朱彬所在的邵集，是界首北部的偏远村镇。早在1947年9月，陈毅、粟裕大军挺进豫皖苏时就建立了中共邵集区委，但在这里开辟新的解放区仍然十分艰难。华东野战军随军工作团在邵集一带消灭了一些国民党地方武装力量后才打开局面，并在那里站住了脚，随后又向东开辟两个乡。

当时，界首市政治形势、社会环境很不稳定，共产党领导的武装力量仍很薄弱，还是天天与敌人打游击。

10月20日中午，界首市长乔道三处理公务时，警卫战士报告，朱彬从邵集过来有要事商量，同行的还有民运干事宗耀、马夫老余（一说老徐）、警卫员小朱（一说小刘），及两位南方籍战士。他们此行的目的是与乔道三交流工作、交换情报，以便更好地开展地方民运工作，全面推进解放豫皖苏地区……

(下转 7 版)